

高级人民法院院

长张立勇作《河

南省高级人民法

院工作报告》。

他说,去年全省

法院受理的案件

数量首次呈现下

降趋势,比2009

年减少了2.3万

件。这得益于在

全省建立社会法

庭,将社会矛盾

"消化"在基层。 今年,全省

还将实施社会法

庭升级工程,建

成500所标准化

晚报记者

李萌 张勤

社会法庭

河南省高级人民法院:

受赵作海案影响,5月9日定为"错案警示日"

44名法官失职渎职被处

2010年

全年审结48万多件案件

张立勇说,在2010年,全省法院共受 理各类案件533129件,审执结487032件。

其中,审结刑事案件55203件,判处犯 罪分子66731人;审结民商事案件295958 件,诉讼标的金额206.47亿元;审结行政案 件19561件;审结国家赔偿案件136件,赔偿 金额 182.09 万元; 执结各类案件 83300 件, 执结标的金额91.97亿元;审结申诉和申请 再审案件10639件。省法院审执结各类案 件14779件。

去年,全省法院审理贪污、贿赂、挪用公 款等职务犯罪案件一共2178件,判处犯罪 分子2880人,其中县处级国家工作人员52 人、市厅级以上15人。

"赵作海错案"引发大整改

2010年,"赵作海错案"被发现,法院迅 速启动再审程序,宣告赵作海无罪,及时进 行了国家赔偿。

张立勇在作报告时说,为严防冤假错案 再度发生,全省法院开展了大反思、大评查、 大整改活动。"我们亲自登门,向赵作海道 歉。"张立勇说,5月9日被定为"错案警示 日",在开展的万起案件大评查活动中,发现 违法审判案件35件,程序性瑕疵案件170 件,44名法官因失职、渎职,被调离审判岗位 或受到党纪政纪处分。

"对事实不清、证据不确实充分的67件案 件重新审理。"张立勇说,根据"疑罪从无"的审 判原则,依法宣告73名长期被羁押的被告人

受理案件数量首次下降

《河南省高级人民法院工作报告》中说, 去年全省法院受理案件数量首次呈现下降 趋势,较上年减少2.3万件。这和我省大力 建设社会法庭有直接联系。

据介绍,目前全省已经建成2254个社 会法庭,调外矛盾纠纷32239件,大量的社 会矛盾解决在法院之外,消化在基层源头。

另外,全省法院推行的裁判文书上网活动, 使上网文书达到19.63万份,居全国法院第一

网络发言人、网络监督员、QQ"民意直通 车",这些都是法院系统采取的网络公开渠 道。去年,全省法院回复、办结网民的诉求

2011年

用司法保障中原经济区建设

"给力"这个词,今年的省"两会"上出现频 率超高。张立勇所作的省高级人民法院工作 报告中也提出,2011年,全省法院将主动给力, 为中原经济区建设提供强有力的司法保障。

今年,全省法院要做的事有:对严重刑事 犯罪实行高压态势,严厉惩处黑恶势力、涉枪 涉爆、公共安全犯罪,严厉打击集资诈骗、制 售有毒有害食品、制售假药劣药等犯罪。

同时,开展"千名法官进千企"活动,为 企业转变发展方式、调整产业结构等方面提 供法律服务

直播5000件庭审案件

在2011年,裁判文书上网、法院开放日、 庭审网络视频直播等新的方式,依然会被大 力推广。张立勇表示,今年力争将网络直播 案件达到5000件。

社会法庭在去年发挥了很大作用,今年

将实施社会法庭升级工程,全省建成500所 标准化社会法庭和100所特色社会法庭。

"司法腐败是最大的腐败,司法公正是社 会公正的最后防线。"张立勇说,对于腐败法官 和违法违纪人员,会坚决惩处。凡是接受当事 人及其委托律师钱物的,一律停止执行职务; 凡是插手案件办理影响司法公正的,一律调离 法官岗位;凡贪赃枉法的,一律清出法官队伍; 凡构成犯罪的,一律依法追究刑事责任。

河南省人民检察院:

16名厅级干部涉嫌职务犯罪被立案

在去年的一年里,河南省人民检察院立案侦查职务犯罪案件2868件 4063人。涉嫌职务犯罪的厅级以上干部有16人。

昨日下午,河南省人民检察院检察长蔡宁在省十一届人大四次会议 第二次全体大会上,作《河南省人民检察院工作报告》。他提到了"赵作海 错案",提到了鲁山"喝水死"、开封"冲凉死",检察机关依法查办事件背后 滥用职权、刑讯逼供等职务犯罪。 晚报记者 李萌 张勤

2010年

"反腐败",挽回直接经济损失3.01亿元

蔡宁说,在2010年,维护稳定一直是检察机关的第一责任,去年 共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人51760人,提起公诉72673人。

在反腐败案件的查处过程中,全省检察机关共立案侦查职务犯罪 案件2868件。其中,贪污贿赂案件共1967件2655人,渎职侵权案件 901件1408人。通过办案,为国家挽回直接经济损失3.01亿元。

去年,检察机关立案侦查涉嫌职务犯罪的县处级以上国家工作人 员182人,其中厅级干部16人。

执法、司法人员被侦查者有379人

严查执法不严、司法不公背后的职务犯罪也是去年全省检察机关 的一项重要工作。据介绍,供立案侦查涉嫌滥用职权、徇私枉法、索贿 受贿等职务犯罪的执法、司法人员共计379人。

"赵作海错案"发现后,省检察院指导当地检察机关依法对导致错

案发生的6名办案人员立案侦查,理由是"刑讯逼供罪、滥用职权罪"。 在鲁山"喝水死"、开封"冲凉死"等在押人员非正常死亡案件发生 后,检察机关迅速介入,依法查办事件背后滥用职权、刑讯逼供等职务 犯罪。

办事大厅里,市民可以查询公开案件

在推进政务公开方面,检察机关组织检查开放日、建立案件公开 查询系统,让群众能够及时了解案件信息,同时便于群众监督检察机

据介绍,全省各级检察院根据实际情况,会在办事大厅、便民服务 大厅等场所,建立检察机关办理案件公开查询系统,将检察机关办理 的案件和群众申诉、信访案件的案件性质、所处环节、办案人员姓名等 非涉密信息进行公开。"这样,可以方便诉讼参与人及有关人员查询案 件讲展情况。

检察干警违法违纪,"零容忍"

河南省人民检察院检察长蔡宁说,在2011年,全省检察机关依然 会对群众最关心的问题,如社会稳定、权益保障、公平正义等作为工作 重点。向修复社会关系、预防减少犯罪、防范办案风险、参与社会管理 等方面延伸职能。

"人民群众的意见,是检察机关工作决策的重要依据。"蔡宁说,对 检察干警的违法违纪问题,检察机关实行的是"零容忍"态度,坚决予 以严肃查外。



201

1年